

四川災難喚醒中國人本質？

靈性的「場」與中國天主教的主動

認識天主和祂的愛

鄭生來

2008年6月8日（常年期第10主日甲年）

災難可帶來很大的矛盾，打碎原有的人生意義。災難可誘發人性醜陋一面，例如暴亂搶掠，顯露人自私自利的一面。

災難也可帶來很大的衝擊，使人體會自己本身的脆弱，可使人謙卑，同時可激發鬥志、愛心、勇敢的行為。

四川這次災害，喚醒了中國人的心，香港人的中國心與大陸 13 億的人的心，連結在一起，要關心災民、要鼓勵、要為他們打氣、要籌款、要服務。



15 萬志願者的精神

有報道指出，來自大陸各地的 15 萬志願者湧到災區，在多方面作貢獻。這災難所喚醒的中國心，是包括樂意義務為災民作點事，以黃或紅絲帶捆在手臂，表明他們是志願者的身份，願意在各方面服務，分配食物和水、清潔、烹調、醫療、輔導、安慰等等。

他們當中有很多是二十多歲的青年，是第一代的獨生子女，很多以往被稱為「小皇帝」，被視為自我中心和只顧物質主義者。但這災難像是喚醒了他們潛在的意識，不知是否像徐錦堯神父所說，中國人在他們基因(DNA)裡，「都有中國五千年來忠孝仁愛和知仁勇「三達德」的優良傳統」。

徐神父更說：「我很欣賞地震後『頭七』的那三天哀悼。特別在防空警報、車船響號、全國人民肅立默哀的那一刻，十三億同胞的心都在無聲吶喊。這個向蒼天的呼號，必會震撼山河，感動天地，並將此愛國愛人的高貴情操，更深的植入華夏子孫的基因裡。」

為基督徒來說，心內的這種情操和愛，是天主放進去的。



祈福與靈性的「場」

香港和大陸教會的禱告，梵蒂岡和全球不同地方的祈禱，是與這「十三億同胞的無聲吶喊，向蒼天呼號，要震撼山河，感動天地」。

四川的災難喚醒了我們的中國心，這是靈性層面的幅度。鬥志、愛心、英勇的行為，也是精神層面的事情，是與祈禱同一幅度。地球有「電磁場」(magnetic field)。同樣精神方面有一個靈性的「場」(spiritual field)，與人的心靈有關，與愛、犧牲精神、服務、祝福、祈禱同一源，與天主有關，與救恩和希望融在一起，是宇宙內的一種動力，影響著一切的力量和氣質，是與「天、地、人」之內運行著的靈氣。天主教會就在這靈氣之內運行，也希望堪當配合而在生活內實踐。所以天主教主動地回應四川的災害，是份內之事。

中國天主教主動的關心

地震發生後，中國天主教即時有所回響。第一個行動相信是即時的禱告。四川教會應是最快感應到。全國「一團一會」呼籲全國和各教區堂區祈禱、捐款、關心。

北京教區有大型的祈禱聚會。李山主教指出這祈禱有兩個意向，「一是為災區飽受痛苦的人民祈禱，求天主堅強他們的心，使他們努力戰勝困難，早日脫離險情；一是為我們自己祈禱，因為天主會藉著各種方式提醒我們，求主賜我們認識他的旨意，更加熱心和賦予愛心」。李主教希望大家積極為災區人民捐款獻出自己的愛心，因為「憐憫人的人是有福的」。北京教區對於教宗本篤十六世關心中國四川省大地震，也表示感謝，他的關心溫暖了中國人的心，鼓舞了教會內的人以及福傳事業。

上海主教、瀋陽主教和各教區同樣作了呼籲和行動。捐款已達數以百萬計，現仍正在繼續進行中。佘山朝聖活動不忘為災民祈禱。不少修女有醫護知識和經驗的，她們也到災區作志願服務者。石家莊教區若瑟會派遣 26 位修女。瀋陽聖母聖心修女會十位修女，吉林教區一位修女和四位志願者組成的醫療小分隊赴四川地震災區。她們都在災區醫院從事醫療救助、安撫工作和防疫消毒工作等。

石家莊「進德公益」一行 29 人（不知是否包括若瑟會的修女），以及天津、福州、萬洲、成都等教區共組成 55 人的小組，統一接受四川地方教會和紅十字會的調遣。進德公益贈送帳篷，亦經由當地協助安排與德國明愛一起在成都設立辦事處。

天主教和各宗教正與中國各方，以一條心共同並肩投入關心。



認識天主和祂的愛

災難帶來的傷亡，令人心痛沉重，有時只可予以陪伴安慰。耶穌回應我們的人生疾苦和黑暗，是參與我們的痛苦與死亡，再指向希望，正是這次中國的無數英雄和救援人員所做的事情。他們也有死傷，是救援過程中他們不計較的付出。他們製造帳篷和建臨時房舍、協助撤離、提供食物、協助重建家園、重返校園，繼續向前奮鬥。災民、援助人員、政府人員、教會，就是這樣顯露他們打不死的希望和精神。



祈禱是參與投入宇宙內的靈性力量，這災難不只是中國的災難，是人類的災難，是宇宙內所發生的其中一個大災難，而宇宙的精神力量，可使這災難不變成絕對的悲劇。這宇宙的精神力量滲透在整體人的內心，使人可以適當地面對和重拾心情去重建家園，不是一個人或幾個人所做的事，而是整個區域整個國家的事情和努力，最好是全球的參與。祈禱是投入這精神力量，肯定這精神力量，加深和激發這力量，願意祈福，願意這祝福的力量有所發揮。為基督徒來說，這祈禱也是參與基督的救恩和愛的行為，是呼喚天主的恩澤和力量更加發揮出來。怎樣發揮可能不太

清楚，但肯定會融合祝福，鞏固支持，增加力量、希望和奮鬥的精神。

「讓我們認識上主，讓我們努力認識上主！祂一定要像曙光一樣出現，祂要來到我們中間，有如秋雨，有如滋潤田地的春雨。」(歐瑟亞 6:3)